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Sărbătorirea centenarului unui muzeu reprezintă, în sens introspectiv şi comunicativ, un bun 

prilej de rememorare a unor evenimente culturale desfăşurate de-a lungul timpului, de omagiere a 
unor personalităţi, dar în acelaşi sens, se reliefează conceptual şi un moment al relaţiilor 
interinstituţionale, în ideea de a valorifica eficient patrimoniul aflat într-o continuă expansiune şi 
diversitate.  

În acord cu aceste concepte, colaborarea dintre Muzeul Ştiinţei şi Tehnicii „Ştefan Procopiu” 
din Iaşi şi Muzeul „Vasile Pârvan”din Bârlad a fost şi este mai mult decât un demers colegial şi 
profesional permanentizat, în sprijinul ambelor instituţii care tezaurizează valori ale creaţiei umane 
cu semnificaţie arheologică, artistică, istorică sau tehnică. Concretizarea practică s-a materializat, pe 
parcursul a 12 ani, prin organizarea împreună a unor expoziţii temporare reprezentative sau prin 
participarea muzeografilor ieşeni la Sesiunea ştiinţifică organizată cu prilejul „Zilelor Bârladului”. 
Debutul acestei colaborări a avut loc în anul 2001, odată cu organizarea, împreună cu muzeograful 
Ecaterina Hrehorciuc, a expoziţiei Tehniconia. Mărturii muzeale, ce-a oferit publicului bârlădean, 
prin mărturii sugestiv selectate şi etalate, o inedită incursiune în istoria obiectelor tehnice, 
conservate şi valorificate de Muzeul Ştiinţei şi Tehnicii „Ştefan Procopiu” din Iaşi. A continuat apoi 
în 2007, cu Tonomatul cu amintiri, expoziţie temporară itinerantă, premiată în 2005 de Ministerul 
Culturii şi Cultelor, pe care am realizat-o în colaborare cu muzeograful Camelia Cristofor. Astfel, 
publicul bârlădean a putut descoperi o serie de aparate pentru redarea sunetului însoţite de plăci de 
ebonită, cu înregistrări ce au păstrat nealterate vocile lui Enrico Caruso, Tito Schipa, Beniamino 
Gigli, Tita Ruffo şi Feodor Şaliapin, sau pe discuri de vinil ce au readus în atenţie vocile absolut 
grandioase ale unor solişti de excepţie, precum Maria Callas, Teodorescu Zavaidoc, Haricleea 
Darclée. Un alt popas interesant în traseul expoziţional al timpului l-a constituit vernisarea 
expoziţiei dedicată Instantaneelor tehnice Achiziţii  muzeale 2006-2008, organizată în iunie 2009, 
coordonatori: Camelia Cristofor, Monica Nănescu şi Ioana Coşereanu, care, timp de două luni, au 
etalat peste 100 de obiecte tehnice, automate muzicale, patefoane, gramofoane, telefoane, aparate de 
radio, aparate de proiecţie şi de fotografiat, maşini de cusut, ceasuri, lămpi de iluminat, dar şi 
diverse obiecte decorative, precum busole de buzunar, evantaie şi lornioane armonizate într-o 
ambianţă a tehnicii şi muzicii deopotrivă. Începând cu 16 aprilie 2011, publicul din Bârlad a fost 
invitat de aceiaşi curatori: Monica Nănescu, Ioana Coşereanu şi Camelia Cristofor, într-o călătorie 
în timpul şi viaţa a două mari personalităţi care au marcat istoria tehnică a Iaşilor şi anume: “Petru 
Poni şi Ştefan Procopiu”, prin intermediul expoziţiei itinerante Mari personalităţi ale Ştiinţei 
româneşti, ce a reunit peste 90 de obiecte din patrimoniul muzeal, constând în cărţi de specialitate, 
fotografii, documente, diplome, medalii, corespondenţă, extrase de lucrări ştiinţifice, aparatură de 
laborator şi obiecte personale conservate în colecţiile Muzeului Ştiinţei şi Tehnicii „Ştefan 
Procopiu” din Iaşi. În ceea ce priveşte participările la Sesiunea de comunicări organizată cu prilejul 
Zilelor Bârladului, m-aş opri în mod deosebit, asupra unor teme propuse în perioada 2010-2013, cu 
precădere celor consacrate elitelor. Într-o societate aflată sub presiunea mass media şi a culturii de 
consum, unde operele temeinice, de implicită profunzime şi rezistenţă ideatică, pătrund mai greu în 
spaţiile culturale generice, restabilirea idealurilor de elită intelectuală este tot atât de dorită pe cât de 
necesară este conservarea identităţii umane. Operele trăiesc într-un mediu social şi cultural, iar 
destinul lor depinde nu numai de valoarea lor intrinsecă, ci şi de configuraţia de ansamblu a 
mediului istoric dat. În acest sens, ideea organizării de către Muzeul „V. Pârvan” din Bârlad, în 
cadrul Secţiunii Personalităţi şi Memorialistică, a unui simpozion, având ca subiect Elite culturale 
româneşti din secolul XX şi contribuţia lor la dezvoltarea culturii, a fost mai mult decât binevenită. 
Dezbătută în două sesiuni consecutive (2012 şi 2013), cu continuitate şi în 2014, subiectul (generos 
şi susceptibil de-a crea expansiuni fireşti ale comentariului pe temă) a adus în atenţie importante 
personalităţi care s-au impus meritoriu în istoria filozofiei, literaturii, ştiinţei, artei şi muzeografiei 
româneşti şi europene. Teme precum Desincronizare şi cutezanţă radicală, aparţinând profesorului 
universitar Nicole Creţu (Universitatea „Al. Ioan Cuza”, Iaşi), au marcat importanţa construcţiei 
filozofice elaborate de Noica, Cioran, Ionescu şi Brâncuşi, înţelese în contextul simbiozei între 
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aspiraţiile culturale româneşti şi exigenţele academice ale lumii occidentale. Cărturarul G.T. 
Kirileanu, un important istoric, folclorist şi epistolar, a fost evocat cu responsabilitatea cercetării 
vocaţionale de către muzeograful Ioana Coșereanu, reuşita demersului critic şi memorialistic fiind 
rezultatul focalizării investigaţiilor bibliografice şi de sursă întreprinse la Arhivele Statului şi la 
Biblioteca Academiei Române. Readucerea în actualitate a unor personalităţi aparţinând istoriei 
ştiinţei şi tehnicii, precum Edmond Nicolau, Petru Poni, Radu Cernătescu, C. V. Gheorghiu ş.a., 
prezentate de Elena Ilie (Muzeul Brăilei), respectiv Monica Nănescu (Muzeul Ştiinţei şi Tehnicii 
„Ştefan Procopiu”, Iaşi) a reiterat ideea că amplitudinea cunoaşterii ştiinţifice este datoare astăzi 
apelului programat şi informatizat către perspectiva istorică, ca nouă dimensiune a explorării 
muzeografice moderne.  

De asemenea, o serie de intervenţii au evidenţiat importanţa unor instituţii fundamentale de 
educaţie – precum Academia Română, universităţile de stat, bibliotecile naţionale, muzee – 
analizate dintr-o perspectivă comparatistă (discutând situaţia României în contrast cu Europa 
occidentală). O atenţie deosebită a fost acordată unor personalităţi din domeniul picturii, prin 
intermediul lucrărilor: Maria Pilat Brateş – O acuarelistă interzisă; Pictorul Sorin Manolescu. 
Fotografii inedite din colecţia familiei şi a lui Nicolae Stoica – un „zugrav” uitat, realizate de 
Corneliu Lupeş (Muzeul Literaturii Române, Bucureşti), Gabriela Cloşca (Muzeul Brăilei) şi Simon 
Salcă (Teatrul „Victor Ion Popa”, Bârlad) şi nu ultimul rând prin prezentarea unor documente 
inedite, scoase la iveală de Roxana Diaconu de la Casa Memorială din Humuleşti (Neamţ), 
demonstrează multitudinea de abordări specifice temei elitelor.  

Anul 2013 a continuat în acelaşi registru, tema Elitele şi societatea readucând în atenţie 
muzee şi personalităţi literare, prin comunicarea Ionel Teodoreanu în contextul Iaşilor începutului 
de secol XX, prezentată de Ioana Coşereanu, elite filozofice, Vasile Băncilă. Vocaţia pedagogului, 
deosebit conturată de muzeograful Elena Ilie de la Muzeul Brăilei şi nu în ultimul rând elite 
muzicale, abordate prin intervenţiile doamnei Dumitra Bulei, George Enescu şi concertele sale la 
Târgovişte, şi ale Vioricăi Zgutta, care a captat atenţia publicului prin detaliile referitoare la 
impresionanta povestea de dragoste dintre George Enescu şi Maria Cantacuzino.  

Toate aceste evocări, acompaniate de concertele de excepţie oferite în 2012 de Gabriel 
Croitoru (vioară) şi Mihai Ungureanu (pian), respectiv de Antal Zalai (vioară) şi József Balog (pian) 
din Ungaria, în 2013, au contribuit la reuşita deplină a manifestărilor organizate la Muzeul „V. 
Pârvan”, sub egida „Zilele Bârladului”.  

Închei această succintă prezentare felicitându-i pe colegii noştri, domnul Mircea Mămălauca, 
directorul Muzeului „V. Pârvan”, Alina Butnaru și Laurențiu Ursachi, muzeografi, care ne-au oferit 
oportunitatea de a implementa o serie de expoziţii itinerante la Bârlad, dar şi de a participa la 
dezbaterea unor teme atât de complexe în cadrul sesiunilor de comunicări, în ideea de a reda 
peisajului cultural autohton o seamă de virtuţi (precum demnitatea, profesionalitatea şi onestitatea) 
pe care idealul perspectival al cercetării le presupune. 

  
Muzeograf, dr. ing. Monica NĂNESCU 

Muzeul Ştiinţei şi Tehnicii „Ştefan Procopiu” Iaşi  
 

 
 

MUZEUL BÂRLĂ DEAN LA CENTENAR 
 
   
Orice aniversare este preţioasă şi implică anumite particularităţi pentru arealul cultural căruia 

i se adresează, dar când se marchează un centenar, fie că vine vorba de instituţii sau persoane, 
vibraţia este cu mult mai ridicată şi ecourile în timp mai îndelungate. 

Bârladul, străveche urbe, cu veleităţi milenare, a supravieţuit vicisitudinilor vremii prin 
spiritualitatea sa pronunţată făurită de oamenii de elită ai zonei. În a doua jumătate a secolului al 
XIX-lea şi primele decenii ale secolului al XX-lea s-au înfiinţat, aici, principalele instituţii culturale 
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